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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ 
СТУДЕНТІВ У ЕТНОКУЛЬТУРНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ВНЗ

JI.P. Шпачук

Аналіз наукової літератури (Б.Г. Ананьєв, Г.М. Андрєєва, В.М. Бехтерєв, 
М.М. Богомолов, Л.С. Виготський. І.Б. Гріншпун, Е.В. Де-Роберті, Н.В. Казарінова, 
11.1. Карєєв, В.Н. Куніцина, А.М. Леонтьєв, В.М. Мясищев, Л.А. Петровська, 
В.М. Погольша, С.Л. Рубінштейн, А.М. Ждан, A.A. Ухтомський, М.М. Обозов та 
іп.) дозволяє говорити про те, що спілкування як сфера життєдіяльності людей і 
науковий феномен привертає увагу представників різних галузей знань, а саме: 
філософії, соціології, історії, психології, лінгвістики, педагогіки, етнографії, 
еоціоніки та ін. Ця проблема стала однією з найважливіших у дослідженнях 
Л.А. Бодалєва, Л.П. Буєва, A.A. Леонтьєва, І.О. Зимньої, Б.Ф. Ломова, які акцен
тують увагу на його міждисциплінарному статусі, маючи на увазі, з одного боку, 
глобальність, а з іншого -  багатоаспектність даного явища.

У філософському розумінні, спілкування -  це «специфічний для суб'єктів 
спосіб взаємостосунків, спосіб буття людини у взаємозв'язках з іншими людьми» 
112, с.ЗЗО]. Спілкування не зводиться лише до обміну інформацією та соціально- 
психологічним контактам, воно «включає всю глибину взаємостосунків, утілюється 
через збагачення суб'єктом свого життя життям усіх інших суб'єктів» [12, с.ЗЗО].

Соціальний аспект вивчення проблеми спілкування ґрунтується на тому, 
що при його характеристиці взаємодія між людьми розглядається не тільки як 
акт передачі інформації, але і як внутрішній механізм життя колективу. У кон
тексті даного напрямку спілкування виступає соціальним феноменом. Він являє 
собою певний механізм організації, структурування, а також функціонування 
людського суспільства, визначаючи способи життєдіяльності людей у соціально- 
історичному та в соціально-культурному контексті.

На переконання Б.Ф. Ломова, «потреба у спілкуванні належить до числа 
основних (базових) потреб людини. Вона диктує поведінку людей такою ж мірою, 
як і так звані вітальні потреби. Це і природно, оскільки спілкування є необ
хідною умовою нормального розвитку людини як члена суспільства, як особи
стості »[8, с. 112].

У дослідженнях із психології знаходимо різні дефініції поняття «спілку
вання». Перш за все, спілкування розглядається як процес міжособистісної 
взаємодії, що породжується широким спектром актуальних потреб суб'єктів 
взаємодії, спрямований на задоволення цих потреб і опосередкований певними 
міжособистісними стосунками.

За твердженням A.B. Петровськош та М.Г. Ярошевського, «спілкування -  
цс складний багатоплановий процес встановлення і розвитку контактів між 
людьми (міжособистісне спілкування) і групами (міжгрупове спілкування). Він 
породжується потребами спільної діяльності і включає мінімум три різні процеси: 
комунікацію (обмін інформацією), интеракцию (обмін діями) і соціальну перцеп
цію (сприйняття і розуміння партнера) [10, с.229].
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Спілкування в єдності розгляданих сторін є способом організації спільної 
діяльності і взаємин включених у неї людей. Для кожного педагога дуже важливо 
знати закономірності спілкування, розвивати навички та здібності спілкування, 
завдяки яким педагогу вдається продуктивно включати учнів у спільну з ним ді
яльність, налагоджувати взаємодію та взаєморозуміння, тобто здійснювати пов
ноцінне педагогічне спілкування.

«Під педагогічним спілкуванням розуміється система, прийоми і навички 
взаємодії педагога і учнівського колективу, змістом якого є обмін інформацією, 
надання навчально-виховного впливу і організація взаєморозуміння. Педагог ви
ступає як ініціатор цього процесу, організовує його і керує ним. Педагогічне 
спілкування, таким чином, виступає, з одного боку, як емоційне тло навчально- 
виховного процесу, а з іншого — як його безпосередня змістовна характеристи
ка» [9, с.129].

Серед основних умов ефективності педагогічного спілкування, за A.A. Бо- 
далєвим, такі:

-  спілкування стає педагогічно ефективним, якщо здійснюється за єдиним 
гуманістичним принципом у всіх сферах життя вихованців;

-  якщо спілкування супроводжується вихованням цінностей;
-  якщо забезпечується засвоєння необхідних психолого-педагогічних 

знань, умінь і навичок пізнання інших людей і поводження з ними [3, с.220]. 1
Усе сказане вище, безумовно, можна екстраполювати і на студентське се

редовище.
Слід відзначити той факт, що у процесі спілкування відбувається передача 

і прийом повідомлення за допомогою як вербальних, так і невербальних засобів. 
Воно включає як прямий, так і зворотний зв'язок. У результаті цього відбувається 
обмін інформацією між учасниками спілкування, а також їх вплив один на одно
го і взаємодія. Цей факт підтверджує тезу про те, що спілкування являє собою 
актуалізацію стосунків, воно має суспільний, культурний, а також історичний 
характер.

Багатоаспектність феномену «спілкування» стала джерелом для виникнен
ня різних підходів до його дослідження. Проблему підготовки особистості до 
організації повноцінного спілкування аналізують і висвітлюють учені в багатьох 
країнах світу. Найбільш відомі роботи в цьому напрямку належать Дж. Плфорду, 
К. Леві-Строссу, А. Маслоу, Ж. Піаже, Р. Селману, Е. Еріксону та ін. 
У вітчизняній педагогіці ефективно розробляються різні аспекти проблеми 
міжособистісного спілкування. Наприклад, теоретико-методологічні основи спі
лкування привертають увагу Ф.Ф. Корольова, А.Т. Куракіна, A.B. Киричука 
і Л.І. Новікової. Питання ролі спілкування в пізнавальній діяльності учнів дослі
джені 3.1. Васильєвим, Т.І. Шамовою та Г.І. Щукіною. Спілкування в колективах 
різного типу стало об'єктом уваги Б.З. Вульфова, І.П. Іванова, Т.А. Мальковської 
та ін. А ось проблемам, пов'язаним зі спілкуванням учнів різних вікових груп, 
приділяють пильну увагу Г.М. Андрєєва, М.І. Лісіна, A.A. Люблінська, 
A.B. Мудрик, Г.А. Цукерман та ін.



Останнім часом значно зростає інтерес до проблеми культури спілкування 
v студентському середовищі, оскільки спілкування -  основа і обов’язковий ком
понент навчання студентів.

Ґрунтовний аналіз численних досліджень різного рівня проблеми форму- 
"шия культури спілкування студентів проведено С.В. Дрокіною. Такими вченими, 
міі І '.А. Алексеева, A.C. Ахієзер, A.A. Ахмадєєв, JI.A. Беляева, В.Н. Іванов, 
A.A. Кара-Мурза, В.В. Козловський, A.C. Панарін, В.І. Філоненко та ін. вивчений 
процес формування культури спілкування, проведено аналіз зміни форм і умов 
і пі л кування в інформаційному суспільстві. Зокрема, В.Ю. Бабаева, А.Е.'Вой- 
і купоький, В.Е. Іванов, В.В. Тарасенко проаналізували глобальну мережу Інтернет 
чи соціальне явище і визначили її роль у становленні особистості в сучасному 
і успільстві [5, с.319].

Однак, незважаючи на відчутні досягнення, ряд проблем, актуальних для 
і торії і практики формування культури спілкування студентів, залишається 
недостатньо висвітленим. У їх числі й обґрунтування педагогічних умов форму- 
иіипіи культури спілкування студентів у етнокультурному середовищі. У зв'язку з 
ним, вважаємо необхідним перш за все проаналізувати поняття «педагогічні 
умови».

Аналіз наукової літератури переконує в тому, що думки вчених з цього пи- 
пшпя різняться. Наприклад, Н.В. Іпполітова і М.В. Зверева розглядають педаго- 
і піп умови як компоненти єдиної педагогічної системи. З точки зору Б.В. Ку- 
прппювої та С.А. Диніної, педагогічні умови -  це планомірна робота з уточнення 
мипіомірностей як стійких зв'язків освітнього процесу. Як комплекс заходів, що 
и, пючае зміст, методи, організаційні форми і засоби, спрямовані на розв’язання 
конкретних завдань навчання і виховання, розглядають педагогічні умови 
її І Андреев, А.Я. Найн, Н.М. Яковлева та ін. [11, с .139].

11 а переконання В.І. Андреева, педагогічні умови -  це «обставини процесу 
навчання, які стають результатом цілеспрямованого відбору, конструювання та 
мпиористання елементів змісту, методів, а також організаційних форм навчання 
піч досягнення певної дидактичної мети» [2, с.418-419 ].

Дуже важливо організувати такий педагогічний процес, при якому взаємодія 
і гудсптів і викладачів була б продуктивною і цілеспрямованою на досягнення 
ті ііпьного результату.

Унаслідок узагальнення різних підходів до розв’язання проблеми форму- 
ішпші культури спілкування студентів, у тому числі й в етнокультурному середо-
 .... . можна зробити висновок про те, що найбільш дієвими і перспективними
можуть бути наступні:

забезпечення викладачем як організатором навчально-виховного процесу 
чи и ного рівня спілкування з опорою на ідеї гуманізму і технології суб'єкт- 
і у()'гктної взаємодії;

організація педагогічно обґрунтованого процесу спілкування з урахуван- 
імім дидактичних принципів: цілеспрямованості і планомірності, системності та 
науковості, доступності та зв'язку теорії з практикою, наступності і перспектив
ній ті; всебічного розвитку особистості, оптимізації, індивідуалізації, диференці
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ації; наочності, емоційності, активності; міцності і дієвості знань, умінь і нави
чок; усвідомленого засвоєння науково-теоретичних основ спілкування та ін .;

-  спонукання студентів до самовиховання і самовдосконалення у спілку
ванні. Для досягнення високого рівня майстерності у спілкуванні необхідна сис
тематична і планомірна робота над манерою спілкування. Слід формувати вміння 
стримувати емоції, правильно відстоювати свою точку зору, будувати стосунки 
на основі поваги і рівного партнерства;

-  створення передумов для формування у студентів позитивного взаємови
гідного співробітництва на основі залучення до етнічної культури взагалі і окре
мого регіону, зокрема;

-  створення сприятливої атмосфери для встановлення толерантних 
стосунків між студентами різних національностей, тобто терпимості до іншого 
світогляду, поведінки, звичаїв і способу життя;

-  формування у студентів позитивного досвіду міжнаціональної взаємодії, 
міжетнічної культури в умовах етнокультурного середовища через упровадження 
в навчально-виховний процес аккультураційного, соціально-психологічного, 
діалогового та ін. педагогічних підходів.

Таким чином, педагогічні умови формування культури спілкування студен
тів -  це сукупність дій і взаємодій, які забезпечують внесення необхідних змін у 
цілісне формування культури спілкування студентів з урахуванням конкретної 
соціальної ситуації.

У результаті теоретичного осмислення проблеми, аналізу педагогічних 
поглядів можна стверджувати, що культуру спілкування необхідно розглядати як 
важливий компонент загальної культури студента і як його динамічну особистіс- 
ну якість.
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КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

НА УРОКАХ РІДНОЇ МОВИ

А.Ю. Воловик

Формування комунікативно-мовленнєвих умінь -  одна з основних проблем 
' у шеної методики навчання мови, оскільки відсутність належної кореляції між 
і ■ противними знаннями і практичними мовленнєвими вміннями позначається на 
і о т .  кісних і якісних характеристиках мовлення, породжує різного типу мовлен
ії юмилки й недоліки [1, с. 14]. З метою запобігання їм, окрім опанування
ітр ії мови, школярів необхідно вчити орієнтуватися в конкретній мовленнєвій 
і н і унції, відповідно до цього добирати зміст та мовні засоби для вираження 
думки, володіти правилами мовленнєвої поведінки в різних умовах спілкування.

Сьогодні наразі залишається дуже важливим питання для сучасної освіти: 
підвищення мовної культури учнів, формування комунікативної компетентності 
п.і уроках української мови, шляхи вдосконалення усного та писемного мовлен
ії п. робота з попередження та усунення мовних помилок учнів сучасної початко
ві и школи.

Мета статті полягає у тому, щоб дослідити механізм формування мовлен- 
іп них умінь, а також охарактеризувати основні шляхи удосконалення мовленнє
вім культури молодших школярів.

Щоб сформувати мовну особистість необхідно враховувати дані психоло- 
I it ( 'учасному вчителю без подібних знань неможливо обійтися на уроках. Прак- 
IIIки ж показує, що досить часто вчителі нехтують саме цим компонентом. Але ж 
і імітування -  не проста передача інформації однієї особи іншій. Спілкування -  
їв необхідна умова розвитку людини в суспільстві.

Сучасна шкільна методика навчання учнів мовлення виходить з теорії мов- 
ііі иік ної діяльності, концептуальні положення якої розроблені видатними вче
ними JI. Виготським, О. Лєонтьєвим, О. Лурією, М. Жинкіним та ін. Ці ідеї 
практично були реалізовані в працях Т. Ладиженської, М. Львова, В. Капінос.

JI. Виготський висунув такі ідеї: «Мовленнєва діяльність -  це знакова 
ці ч инність; мовний розвиток -  процес, пов’язаний із психічним розвитком, роз
ни і ком практичної діяльності, соціальних форм поводження; розвиток знакового 
ін і чмічення в мовленнєвій діяльності є розвитком узагальнення за допомогою 
мнимого знаках» [2, с. 26].
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